



Штурм Брестской крепости, взятие города и захват мостов через реки Западный Буг и Мухавец были поручены гитлеровской 45-й пехотной дивизии (около 18 тысяч человек) с частями усиления.

По данным военной статистики, в крепости располагались подразделения 17-го Краснознаменного Брестского пограничного отряда, несколько подразделений 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД, восемь стрелковых и разведывательный батальон, два артиллерийских дивизиона (ПТО и ПВО), некоторые спецподразделения стрелковых полков и подразделения корпусных частей, сборы приписного состава 6-й Орловской и 42-й стрелковой дивизий 28-го стрелкового корпуса 4-й армии, 33-го отдельного инженерного полка, штабы некоторых частей – всего не менее семи тысяч человек, а также триста семей военнослужащих.

22 июня в 3:15 (4:15 по советскому «декретному» времени) по крепости открыли ураганный артиллерийский огонь, заставший гарнизон врасплох. Были уничтожены склады, поврежден водопровод, прервана связь, нанесен серьезный урон живой силе. В 3:23 начался штурм. Непосредственно на крепость наступали до полутора тысяч человек пехоты. Неожиданность атаки привела к тому, что единого скоординированного сопротивления гарнизон оказать не смог и был разбит на несколько отдельных очагов.

Начиная с первых суток войны двадцать два дня защитники цитадели держали оборону без воды и подвоза еды уже фактически в глубоком тылу врага у Западного Буга. Не сдаваясь...

Оставались у Тереспольских ворот

Уроженец деревни Красная Река Старомайнского района Куйбышевской (ныне Ульяновской) области, комсомолец Алексей Наганов в 1937 году стал военнослужащим: учился в школе младших командиров, затем с отличием окончил Минское пехотное училище имени М.И. Калинина. В 1940 году лейтенанта Наганова, как одного из лучших выпускников училища, назначили командиром взвода в полковую школу 333-го стрелкового полка (город Брест).

В июне 1941-го он со своим подразделением одним из первых встал на пути гитлеровцев, штурмовавших Брестскую крепость. Наганов и его бойцы закрепились в надвратной башне Тереспольских ворот, отражая атаки врага. Противостояние противнику возглавил начальник 9-й погранзаставы А. Кижеватов. Через этот проход фашисты попытались прорваться в цитадель и поначалу в этом преуспели. Однако дежурный по 333-му стрелковому полку лейтенант Алексей Наганов смог исправить положение: силами курсантов полковой школы он через короткую штыковую контратаку отбросил противника за ворота, а затем во главе всего двух стрелковых взводов организовал здесь оборону...

Подробности гибели офицера и его подчиненных неизвестны.



А. Наганов с супругой Анастасией. 1941



Гимнастерка А. Наганова

Экспонаты с раскопок Брестской крепости.

Из экспозиций Белорусского государственного музея истории ВОВ



Жизнь после смерти

Из комментария ведущего научного сотрудника Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны Марии Гореликовой:

«Летом 1949 года музей организовал научную экспедицию в Брестскую крепость. 15 августа с участием музейных сотрудников В. Нехаева, П. Савочкина и И. Бабицкого при расчистке развалин башни Тереспольских ворот были обнаружены останки троих защитников цитадели. Скелет одного прижало к стене у окна обрушившимся перекрытием, на нем сохранилась гимнастерка образца 1935 г. с двумя кубиками на петлицах – лейтенантскими знаками различия и поясной ремень. Рядом нашли пистолет ТТ на боевом взводе с тремя патронами в обойме. В нагрудных карманах уцелели документы на имя Наганова Алексея Федоровича: комсомольский билет № 0957174, удостоверение личности № 6606.



А. Наганов. Цв. литография. Художник П. Дурчин. Из комплекта открыток «Защитники Цитадели над Бугом». 1984

А. Наганов оказался первым найденным и идентифицированным защитником крепости.

Его полуистлевшая гимнастерка была оперативно реставрирована специалистами Государственного исторического музея (город Москва). Она сохранилась лишь фрагментами, значительная часть оказалась утрачена. Реставраторы собирали гимнастерку буквально по ниткам. Частично она была восстановлена путем дублирования хлопчатобумажной тканью, и с 1949 года экспонируется в нашем музее.

При той же расчистке завалов обнаружили в общей сложности останки



Бюст А. Наганова в селе Красная Река Старомайнского района Ульяновской области. Открыт 10 мая 1959 г.

четырнадцати воинов, павших в жестоком бою. Документы всех остальных истлели... Только в одной красноармейской книжке едва разобрали: рядовой Горохов И.Г. В полевой сумке, обнаруженной рядом с А. Нагановым, сохранились учебник «Краткий курс истории ВКП(б)», топографическая карта, пробитая пулей тетрадь с конспектом урока «Стрелковый взвод в обороне»...

Печальная находка сразу получила всенародную известность. Прах командира Алексея Наганова, бойца Ивана Горохова и безымянных героев торжественно упокоили в начале сентября 1949 года на гарнизонном кладбище Бреста. На погребении присутствовали выжившая в войну 27-летняя вдова А. Наганова – Анастасия и их восьмилетняя дочка Надя.

Родом из деревни Мотыкало Брестской области, Анастасия Наганова с двухмесячным младенцем уже 23 июня 1941 года попала в плен, как и другие жены и дети офицеров, оставшиеся в крепости у Тереспольских ворот. Чтобы сохранить им жизнь, командир обороны майор Гаврилов дал указание женщинам выйти из крепости с белым флагом. Немцы поначалу приставили к ним охрану. А. Нагановой с ребенком удалось сбежать, она добралась к родителям в свою деревню. Здесь скрыли, что эта женщина с девочкой – жена советского офицера. В 1944 году, после освобождения Белоруссии, А. Нагановой сообщили, что ее Алексея в числе погибших защитников крепости не обнаружили... После войны она вышла вторично замуж и проживала в пригороде Бреста, где и узнала о найденном прахе мужа.

О находке сообщили и родителям А. Наганова в старомайнское село Красная Река. В ответ начальнику гарнизона Брестской крепости пришло отцовское письмо: «Товарищ генерал! Ваше извещение о гибели моего сына очень тяжело для нас, стариков. Но сознание того, что он честно отдал жизнь за наше Отечество, наполняет нас гордостью. Если сын достоин того, прошу похоронить его останки с подобающими почестями. Федор Наганов».

Но через год Ф.А. Наганов все-таки отправился в далекий путь. В Бресте поклонился могиле сына, побывал и в Минском музее истории Великой Отечественной войны.

Посмертно Алексей Наганов был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени. В 1971 году с гарнизонного кладбища Бреста останки погибших защитников крепости торжественно перезахоронили под плиты открытого тогда мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

Имя А.Ф. Наганова (1915–1941) носят улицы в городах Ульяновске, Бресте, городе-спутнике Бреста – Жабинке.

В Бресте перед Домом пионеров и школьников ему установлен памятник (1974, скульптор М. Манукян). В локомотивном депо Брестского железнодорожного узла появился поезд «Комсомолец Наганов». В Белоруссии именем героя называли рабочие бригады, пионерские и комсомольские организации.

В центре р.п. Старая Майна, а также в селе Красная Река Старомайнского района Ульяновской области были установлены бюсты лейтенанту А. Наганову.

На сельской родине героя памятник открыли 10 мая 1959 года, еще при жизни его родителей, Ф.А. и Н.Т. Нагановых, членов местной сельхозартели имени Чапаева. На постаменте установили табличку: «Герою Брестской крепости Наганову Алексею Федоровичу от комсомольцев и молодежи Старомайнского района в честь 40-летия ВЛКСМ».

Весной 1960 года родину отца посетила дочь Надежда.

P.S. Отвоевал на фронте и старший сын Ф.А. и Н.Т. Нагановых – Сергей. За войну получил немало воинских отличий, был ранен. После Победы по примеру погибшего брата стал кадровым военным.

Лидия Берч

Ульяновск–Минск–Ульяновск.

Май 2019